

校長有情



津中樂道

李潔明



自強不息向上流動 抓緊機遇夢想成真

早前內地電視劇《歡迎光臨》，講述北漂青年畢業後在北京的大酒店當了四年門僮，為進出酒店的客人開門及關門，整日渾渾噩噩，不知道人生目標，一場戀愛改變了生活軌跡。劇情雖以愛情為生命的轉捩點，看似是愛情故事，但當中令人思考的地方卻有很多，例如戀愛、婚姻物質和經濟條件似乎現實得無法逆轉。

有時候要鼓勵學生及早規劃人生，想着他們要為未來夢想而奮鬥。我們都在基層家庭長大，在公開考試得到好成績，考上了大學，只要堅持努力就可以改變命運。在校長和老師的眼裏，好像有很多活生生的故事和例子，對「知識改變命運」深信不移，因為有很多老師也是美好生命的見證，都是一些經歷自身奮鬥，努力向上流動且是敬業樂群的典範。

中大香港亞太研究所一項調查，探討大眾對香港社會流動的看法，超過一半被訪者認為青年向上流動機會不足，較多被訪者認為「增加財富及發展事業」

最能反映社會向上流動，只有不足兩成被訪者選擇「增長教育知識水平」。教育知識增長不可以發展事業和增加財富嗎？我們要思考教育的未來是否能夠讓年輕人向上流動，要在這個多變的年代，為下一代裝備好自己，例如科技發達，傳統職業會否因此而消失，連門僮也當不上，會否被機械人取代？

回到電視劇的末段，主角自怨自艾，未有一個遮風擋雨的地方，他想努力，但到頭來又怎麼樣？拼到老又如何？智慧老人告訴他：人要往前走，禍福都擔過，再回頭看，好壞都值得。我們教導學生要有勤勞、堅毅等價值觀，這些都是教育的根本，要成為時代的拼搏者，要有不畏艱難、勇往直前的精神力量。

我校校訓「自強不息」，來自《易經》「天行健，君子以自強不息」，勉勵我們剛毅圖強，永不停息。同時要抓緊機遇，努力裝備自己，為未來打拼，讓自己的夢想成真。

本欄由香港津貼中學議會校長撰寫；本文作者為麗澤中學校長、九龍地域校長聯會執行委員。